

# 从曾经跳出农门的戴志刚,到如今种地养羊的丹尼尔 蓝莓山庄主人的逃离与回归

□记者 程鑫 樊卓婧

6月的蓝莓山庄,满枝的蓝莓在摇。山庄主人丹尼尔在田间忙碌,一身黝黑的肤色和附近的农民相差无几。没人想到,6年前,他还是穿梭在深圳高档写字楼里的一名设计师。

丹尼尔这个洋气的名字是他当年闯荡深圳时取的。6年前,他逃离深圳,回到赤岙这个生养了他的山村,承包田地做了农民。

“从明天起,做一个幸福的人。喂马,劈柴,周游世界。”这个梦想,有的人嘴上说说,有的人身体力行。



丹尼尔和女友在摘蓝莓。

记者 王鹏 摄

## 离开

清晨,温柔的阳光从窗棂间倾泻进半山腰的小木屋,丹尼尔翻了个身,打了个哈欠。听到羊叫,他就知道,该起床了,那只贪食的母羊催着要出去吃草了。

牵着女朋友的手去放羊,这是他每天起床后的第一件事。两人躺在青草地上,身边是飞舞的蝴蝶和小鸟,举目望去,满山的绿色和串串的蓝莓。

一切还是小时候的模样。丹尼尔很享受这样的时光,但30年前,他还叫戴志刚的时候,却想尽办法要离开这里。

地处宁海、奉化和新昌三地交界的赤岙村,山多地少,当年村民连温饱也难解决。所有的孩子都想着,读书,长本事,走出去。

戴志刚不到12岁就到宁海

县城住宿读书,开始一个人独立生活。初中毕业后,他前往杭州学画,考入中国美院。

他一边读书,一边给广告公司画画挣钱,减轻家里的负担。临近毕业时,香港通用制造公司到杭州招聘设计人才,戴志刚被当场录取,当时还不到17岁。

戴志刚的第一站是深圳,中国开放的最前沿。一年锻炼

后,他被调到香港总部,正式进入设计行业,成为国内第一批设计师,丹尼尔这个洋气的名字就是那时所取。

当时他们的客户都是像飞利浦、西门子这样的一线品牌,公司福利好,收入可观。20世纪90年代初,国内月工资只有二三百元时,他每个月就已经能够拿到四五千。

## 未来

在这看似与世隔绝的山坳里,丹尼尔其实每天都利用网络同外界保持着联系,他的生活理念,他开发的所有产品,通过网络影响着朋友圈里的每个人。

丹尼尔希望把“干净生产”的理念带到家乡,于是就把目光投向普通的不能再普通的蓝莓。他试图将山庄打造成一个生态主义农场的实验地,回归最原始最传统的劳作方式,精耕细作,就连肥料用的都是木屑和稻草灰。

如今,蓝莓山庄已初具规模,除了主打的数百棵蓝莓外,还种有桃子、葡萄、猕猴桃等各种水果,已培养出一批忠实的吃货粉丝。又开始开发花花草草。

我们问他,每天都做些什么事?丹尼尔的回答异常简单:“吃饭、睡觉、洗澡。”

他说,吃得好、吃得健康,才会受到别人的欢迎。“洗澡也是这样啊,我每天都在试用自己做的各种类型的手工皂,只有自己用得舒服,别人才能用得舒服。”

丹尼尔说,工业化讲究的是效率,批量化生产。但今后消费市场肯定会朝着个性化方向发展,产品的少量多样是必然趋势。他现在做的这些东西,正是少量多样化的尝试。

## 回归

当时的丹尼尔并不满足这辈子只给别人打工,到香港总部没多久,他就辞职下海了,着手组建自己的设计团队。规模最大的时候,团队有100多人。

辛苦的付出并未给他带来想象中的回报,2008年金融危机,他损失惨重,很多国外的订单做好了却收不到钱,“当时的感觉,就是一下子被抽空了,好

累。”

6年前,当他背着行囊回到家乡,模糊了多年的儿时记忆逐渐清晰起来——空气清新、山泉甘甜,空置的房子、大片的梯田、稀稀拉拉的作物,有人赶着牛慢悠悠地犁地……

赤岙村产蓝莓,多年的经历提醒了丹尼尔,他突然知道自己该干什么了。

2011年,丹尼尔开始筹备与蓝莓相关的项目。没有成熟的规划,他就把想法挂在网上,征询网友的意见。

当时蓝莓庄园并未成形,只有稀稀拉拉几十棵蓝莓树,丹尼尔就引进了一个以工换食宿的理念,旅行者付出一定的劳动就可获取食宿。

很快蓝莓庄园火了起来。

国内外的旅者纷纷来到赤岙这个小山坳,自己动手割草、采蓝莓、酿红酒、做手工皂。这些有着不同背景、经历的人在一起给庄园做农活,晚上则聚在村子的老房子里海阔天空地神聊。

随着各路粉丝的到来,丹尼尔不仅收获了思想,收获了友谊,还收获了爱情。

## 爱情

1990年出生的南京姑娘卢婷婷,去年8月份首次来到蓝莓山庄时,也是因为好奇而来。如今,她的身份变成了丹尼尔的女朋友。

毕业于南京大学金陵学院的卢婷婷,曾在美国读过书。去年8月被上海一家外贸公司相中后,她想着趁入职前的空档期,找个安静的地方放松几天,结果就在网上发现了赤岙这个地方。

第一次到赤岙的情景,小卢

至今还记得很清楚:满眼翠绿,空气清新,她兴奋地闭上眼睛……

到山庄的时候已经快中午,丹尼尔已做好了午饭。中餐很简单,几乎都是素菜,但入口脆嫩,还有丝丝甜味,她胃口大开,土豆就吃了一盘,还吃了两碗米饭。

当晚,小卢被安排在山上的一间木屋。山村的夜晚,除了此起彼伏的蛙声一片,就再无其他声音了。奇怪的是,她似乎很适

应这种环境,听着蛙声很快就睡着了。第二天,当她在啾啾的鸟叫声中醒来时,全身轻松。

几天后,她不得不到上海报到上班。公司总部在美国纽约。隔着12个小时的时差,常常有深夜来电。时间一长,就变成了神经衰弱,被电话惊醒的时候,她就会想起初到赤岙的那个夜晚……

去年12月,她办完辞职手续,结束了曾让好多人羡慕的

白领生活,带了个背包就走进了深山。

大城市里出来的她,看上去娇小柔弱,却一点不娇气。手臂上到处是被蚊子叮咬后留下的疤痕,但这似乎并不妨碍她对山庄的喜欢。

如今的她已经学会了除草、种菜、放羊等好多农活。这个从小没碰过动物,更没种过地的姑娘,应付山村的一切得心应手。

## 紧急通知

### 糖尿病救助物资向社会公益发放

由中国糖尿病康复指导中心联合全国3000多名糖尿病健康救助志愿者,共同发起的全国糖尿病人公益救助活动正式进驻我市,此活动预计向全国各地糖尿病患者发放价值1000万元的救助物资,旨在帮助糖尿病人减轻病痛,获得健康。

活动已在西安、成都、南京、贵阳等地发放近50万份救助物资,此次将在我市发放2000支糖尿病蜂胶牙膏,来帮助糖尿病人增强免疫力,减轻口渴症状;2000本《糖尿病人的无药生活》科普书籍,让糖尿病人学习科学的物理降糖疗法和饮食方法,以防止长期吃药造成的身体损伤和并发症的折磨。

同时前100名还可获得价值398元电子血糖仪一部。救助物资发放名额以电话报名为准,每人可领取一套,发完即止。

免费申领电话:  
400-003-4966



中老年人的好消息

## 眼病爱心物资(眼贴)来电申领 400-607-0827

随着年龄的增长,老年人因患各种眼病导致视力下降、视物变形变色、眼前暗点,老人眼睛疲劳看不清,严重影响老人的健康和生活。

现在好了,陕西仁康药业有限公司生产的护眼贴上市了,它对眼部疲劳等症有改善作用,自上市以来获得一致好评!眼部疲劳者只要闭上双眼,将其贴在眼部,即可得到改善!

现将开展该护眼贴来电申领活动,您只需拨打电话,就有机会申领到能改善您

双眼干涩、疲劳等症的护眼贴一盒。前一百名还可免费获得蛇胆粉一瓶,绝不收您一分钱,还可以帮您送货到家。

此次来电申领活动要求如下:

55岁以上老人优先申领,每人限领一盒,不可重复申领。

活动截止时间:6月30日

广告审查批准文号:陕西食药监械(准)字2011第1640140号,陕医械广审(文)第2015070017号,禁忌:本品为外用贴,皮肤过敏者或破损处禁用,请仔细阅读产品说明书或在医务人员的指导下购买和使用。

